

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

31

октября
2023 года
вторник

№ 226 (30263)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА.ФАКТ

Согласно данным ООН, в настоящее время в мире насчитывается почти 700 миллионов человек старше 60 лет, а к 2050-му число людей старше этого возраста достигнет двух миллиардов (свыше 20 процентов населения земного шара). Данный факт свидетельствует о том, что правительствам стран следует уделять больше внимания проблемам и потребностям пожилых людей. Исходя из этого за последние годы в Узбекистане на основании ряда нормативно-правовых документов реализованы комплексные меры по усилению государственной поддержки представителей старшего поколения и улучшению системы оказания им медицинских услуг. Так, для пожилых соотечественников в районах и городах республики созданы комплексы «Нуронийлар масканлари», общественные советы «Нуронийлар», группы «Кексалар маслахати».

ОТМЕЧЕНА ВАЖНОСТЬ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАСШИРЕНИЯ ВЗАИМОВЫГОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В РАМКАХ ОРГАНИЗАЦИИ ТЮРКСКИХ ГОСУДАРСТВ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 30 октября принял генерального секретаря Организации тюркских государств (ОТГ) Кубаньчбека Омуралиева.



Были рассмотрены результаты проведенной совместной работы в рамках председательства Узбекистана и вопросы подготовки к предстоящему саммиту организации.

Следует отметить, что за минувший год многостороннее партнерство тюркских государств приобрело новую

динамику. Проведено более 100 мероприятий, создан ряд новых платформ практического взаимодействия.

Узбекистан также стал полноправным членом Международной организации тюркской культуры.

В ходе встречи были обсуждены вопросы дальнейшего расширения

взаимовыгодного сотрудничества в рамках ОТГ в сферах торговли, «зеленой» экономики, инвестиций, инноваций, транспорта и логистики, туризма, экологии, молодежной политики, популяризации культурного и исторического наследия тюркских народов.

УзА

СОСТОЯЛОСЬ ОЗНАКОМЛЕНИЕ С ХОДОМ ПОДГОТОВКИ К ОСЕННЕ-ЗИМНЕМУ СЕЗОНУ И РАЗВИТИЕМ ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ

Президент Шавкат Мирзиёев 30 октября в целях ознакомления с ходом подготовки к осенне-зимнему сезону, улучшения транспортной инфраструктуры, проводимой сизидательной и благоустроительной работой посетил ряд объектов в городе Ташкенте.

Сегодня актуальное значение имеют вопросы предупреждения проблем в функционировании инфраструктуры, обеспечения качества и безопасности дорог при неблагоприятных погодных и температурных условиях. Эти задачи находятся под постоянным вниманием Президента.

Глава государства начал ознакомление с проводимой в этом направлении работой с посещения строительства путепровода, ведущего к международному аэропорту города Ташкента.

Расположенный по улице Бабура путепровод проходит над железнодорожными линиями и Малой кольцевой дорогой. Для повышения удобства движения и увеличения пропускной способности дополнительно к существующему возведен новый мост. Он выполнен по сборно-монокрипной технологии.

После завершения работ общая ширина моста достигнет 46 метров, пропускная способность вырастет до 20 тысяч единиц автомобилей в сутки. Сейчас этот показатель составляет около 9-10 тысяч.

Возводятся также 2 клеверных и 4 дугообразных съездов. Это предотвратит пересечение транспортных потоков, исключив необходимость разворота. Также расширены пешеходные и велосипедные дорожки на мосту.

Президент осмотрел ход строительства, дал указания по дальнейшему повышению удобства движения пешеходов и автомобилей на соседних дорогах, озеленению территории.

Стратегически важной частью транспортной инфраструктуры являются воздушные гавани. Для управления ими образовано отдельное акционерное общество «Uzbekistan Airports», которое проводит поэтапную модернизацию аэропортов.

В последние годы был построен второй терминал международного аэропорта города Ташкента, его пропускная способность увеличена в два раза. В начале текущего года был отремонтирован еще один зал вылетов. В нем были организованы магазины Duty Free, торговый комплекс «Арт-базар», ювелирные и гастрономические магазины, аптека, комната матери и ребенка, молельня.

В целом в результате трехлетней реконструкции площадь терминала вылета столичного аэропорта увеличилась с 56 тысяч до 80 тысяч квадратных метров.

В эти дни ведется реконструкция еще одного международного терминала. Проект предусматривает оформление экстерьера и интерьера здания в национальном стиле, расширение входных групп для более удобной встречи и обслуживания гостей. Территория, примыкающая к терминалу, будет благоустроена.

Глава государства осмотрел ход строительных и благоустроительных работ, дал указания по повышению качества и оперативности обслуживания пассажиров.

Также был заслушан доклад ответственных лиц о состоянии готовности объектов экономики и социальной сферы к осенне-зимнему периоду. Даны конкретные поручения по ускорению и качественному завершению этой работы.

УзА

Здравоохранение



Евгения Юн.
«Правда Востока».

Согласно статье 1 Основного закона в новой редакции за Узбекистаном закреплён статус социального государства, что предполагает построение модели управления, которая направлена на продвижение и защиту принципов социальной справедливости. Таким образом, приоритетами становятся здравоохранение, образование и совершенствование системы соцзащиты граждан.

КАЧЕСТВЕННЫЕ МЕДИЦИНСКИЕ УСЛУГИ, ДОСТУПНЫЕ ДЛЯ ВСЕХ

Стоит отметить, что сегодня динамичное развитие получает работа по улучшению качества жизни старших и лиц с инвалидностью, по защите их прав и интересов, созданию условий для полноценной жизни нуждающихся в поддержке граждан. Реализуемые в республике реформы, в основе которых особое внимание и чуткое отношение к судьбам людей, привели к осязаемым результатам.

В числе первых практических шагов стало приведение в соответствие с международными стандартами законодательной и нормативно-правовой базы. Так, принятые законы «О правах лиц с инвалидностью» и «О ратификации Конвенции о правах инвалидов (Нью-Йорк, 13 декабря 2006 года)». А 15 марта 2022-го Президент подпи-

сал постановление «О дополнительных мерах по всесторонней поддержке и повышению уровня жизни старшего поколения», которым предусмотрено ежегодное проведение Недели старшего поколения (в первой неделе октября).

По данным Минздрава, сегодня в нашей стране проживает порядка 3 миллионов 200 тысяч человек старше 55 лет. В рамках проводимых мероприятий по совершенствованию системы оказания медуслуг пожилым гражданам формируется список представителей старшего поколения, которые проходят медосмотры, после чего их разделяют на соответствующие группы с учетом возраста и состояния здоровья. Кроме того, медицинскими бригадами организуются выездные обследования в отдаленных и приграничных районах.

ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ АКЦИИ ВКЛЮЧАЮТ В СЕБЯ СЛЕДУЮЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ:

- профилактические обследования под наблюдением специальных медицинских бригад;
- лечение в дневных стационарах первичного звена в амбулаторных условиях (нуждающиеся в стационарной помощи направляются в медицинские учреждения районного, городского и областного уровня);
- выдача льготных направлений в областные и республиканские учреждения больным, нуждающимся в высокотехнологичной специализированной медицинской помощи;
- формирование группы пациентов с острыми и хроническими заболеваниями.

(Окончание
на 3-й стр.)

Конференция

ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ: ОТКРЫТИЯ, КОТОРЫЕ МЕНЯЮТ МИР

Анастасия Боровикова.
«Правда Востока».

В настоящее время важность инновационного развития в стране стала несомненной. В условиях постоянно меняющегося мира и развивающихся технологий государства, которые активно инвестируют в инновации и науку, отмечают значительный экономический и социальный прогресс.



Узбекистан также стремится активно развиваться в области инноваций. В последние годы правительство нашей страны предприняло ряд шагов в целях создания благоприятной среды для инновационной деятельности и стимулирования развития новых технологий.

В столице состоялась XXVII Международная научно-практическая конференция «Инновация-2023». Мероприятие направлено на формирование культуры, новаторского мышления, демонстрацию достижений отечественной науки, обмен опытом и развитие контактов в области культурного, научного и технического сотрудничества, а также на привлечение иностранных инвестиций путем ознакомления зарубежных участников с большим интеллектуальным и экономическим потенциалом Узбекистана.

В Ташкентском государственном техническом университете имени Ислама Каримова (ТГТУ) в очередной раз собрались ученые, исследователи, студенты и представители производственной сферы, чтобы поделиться опытом, рассказать о новых разработках и обсудить возможность превращения в жизнь инновационных проектов.

Гостями мероприятия стали представители производственных предприятий и сферы образования из Беларуси, Индии, Испании, России, Казахстана

и Турции. Цель - интеграция усилий промышленников, предпринимателей и ученых для решения стратегически важной задачи - инновационного развития страны.

Инновации сегодня - это один из важнейших стратегических ресурсов любого государства. Благодаря чему успешно решается ряд социально-экономических задач: внедрение новых промышленных и финансовых технологий, развитие инвестиционной инфраструктуры, сохранение и приумножение интеллектуального потенциала, выпуск экспортноориентированной продукции и импортозамещение.

На современном этапе наибольшие открытия могут быть получены на основе идей, методов, разработок в результате совместной работы ученых и специалистов разного профиля.

Мероприятие организовано ТГТУ, Межотраслевым центром стратегических инноваций и информатизации, Навоийским горно-металлургическим комбинатом, Республиканским специализированным учебно-производственным центром «Узбекикувавтоматика», Инспекцией по контролю горнодобывающей, геологической и промышленной безопасности при Министерстве горнодобывающей промышленности и геологии РУз.

(Окончание
на 2-й стр.)

Вектор развития

Созданный в 2017 году по инициативе главы нашего государства IT-парк сегодня играет важную роль в ускоренном развитии IT-сектора нашей страны.



IT-СФЕРА - ОДИН ИЗ ДРАЙВЕРОВ ЭКОНОМИКИ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА



Сфера информационных технологий - самый эффективный путь развития экономики и экспортных возможностей государства, это человеческий капитал, благодаря которому Узбекистан становится технологической страной.

Еще семь лет назад IT-сектор был практически чужд Узбекистану. За прошедшее короткое время данная сфера информационных технологий стала одной из ведущих. Новый Узбекистан

становится все более привлекательной локацией для зарубежных стран.

В 2017 году количество IT-компаний составляло 147, в результате создания IT-парка их количество резко увеличилось, и сегодня в числе резидентов IT-парка 1500 компаний. Среди них такие известные, как Mohirdev, TASS Vision, MAAB Innovation, Green White Solutions, G-core, Modme, Aliftech.

(Окончание
на 2-й стр.)



ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ: ОТКРЫТИЯ, КОТОРЫЕ МЕНЯЮТ МИР

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Проводимая с 1996 года конференция стала неотъемлемой и значимой частью крупных мероприятий, организуемых в университете. Дальнейшее развитие человеческой цивилизации невозможно без инновационной экономики, базирующейся на передовых достижениях науки и образования. Именно поэтому проект вообрал в себя такие важнейшие для страны направления, как вопросы молодежи и образования, энерго- и ресурсосбережения, горного дела и металлургии, систем автоматического управления и информационных технологий.

В рамках конференции работали восемь секций по важнейшим научно-прикладным и образовательным направлениям: «Проблемы молодежи и образования. Цифровизация сферы образования и науки»; «Инновационные процессы в отраслях экономики»; «Инновационные технологии и методы для решения проблем рационального использования природных, минерально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов»; «Горное дело и металлургия. Геология»; «Информационные технологии и цифровизация отраслей экономики. Автоматические и автоматизированные системы управления»; «Системный анализ и математическое моделирование»; «Промышленная безопасность. Охрана труда и техника безопасности»; «Вода - пустыня - экология. Проблемы и решения».

В программу конференции были включены 14 пленарных и 108 секционных докладов.

Экспертами отмечено: первая и главная причина, почему инновационное развитие становится все более важным, заключается в его способности стимулировать экономический рост. Компании, которые инвестируют в научно-исследовательскую деятельность и разработку передовых технологий, создают новые рынки и рабочие места. Инновации способствуют повышению производительности и улучшению качества товаров и услуг, что в свою очередь приводит к повышению уровня жизни населения.

Кроме того, инновационное развитие имеет важное значение для повышения конкурентоспособности республики на мировой арене. В условиях глобализации и расширения международной торговли страны, которые активно развивают и внедряют новые технологии, имеют преимущество перед конкурентами.



Инновации позволяют создавать уникальные продукты и услуги, которые могут быть экспортированы на мировые рынки.

Кроме того, новые технологии улучшают качество жизни людей, делают ее более комфортной и безопасной, способствуют развитию образования, медицины и инфраструктуры, что в свою очередь приводит к развитию человеческого капитала и формированию инновационной культуры.

И, наконец, инновации - это важный фактор устойчивого развития страны в долгосрочной перспективе. Внедрение новых технологий и практик помогает справиться с вызовами, связанными с изменением климата и ограниченными ресурсами. Инновации способствуют разработке энергоэффективных технологий, использованию возобновляемых источников энергии, а также сокращению вредных выбросов.

На современном этапе и в перспективе наиболее значимые результаты и открытия могут быть получены на стыке разных наук, на междисциплинарном уровне на основе взаимного проникновения идей, методов, разработок в рамках совместной работы ученых и специалистов разного профиля. Именно поэтому проект данной конференции вообрал множество проблем, которые в перспективе необходимо решить.

Выступающие охарактеризовали приоритетные направления таких преобразований в республике в последние годы и на перспективу.

Указом Президента от 6 июля прошлого года утверждена Стратегия инновационного разви-

тия Республики Узбекистан на 2022-2026 годы. Этот важнейший документ определяет ключевые направления преобразований в данной сфере. В их числе - поддержка стартап-инициатив путем формирования сети субъектов инновационной инфраструктуры (инновационный технопарк, центр трансфера технологий, инновационный кластер, венчурная организация, инновационный центр, стартап-акселератор, инкубатор), организация крупномасштабного производства (создание капитала). Намечены увеличение доли инновационно активных организаций за счет совершенствования институциональных механизмов государственной поддержки инновационной деятельности, а также обеспечение ускоренного социально-экономического роста регионов путем повышения инновационной активности малого предпринимательства.

Самым долгим и сложным этапом в процессе инновационного развития является формирование в обществе инновационной культуры, то есть способности понимать необходимость ИКТ и своевременно воспринимать их во всем многообразии. В этом отношении конференция за свою 27-летнюю историю внесли существенный вклад в экономическое развитие страны. Отметим также, что многие добрые инициативы, озвученные на данных конференциях, получили путь в жизнь и воплощены в виде новых технологий, продуктов и услуг в разных секторах экономики.

Проект конференций является открытым, динамичным и меняет акценты работы пленарных и секционных заседаний с учетом мировых тенденций инновационного развития.

Важность инновационного развития в стране неоспорима. Инвестирование в науку, технологии и исследования является ключевым фактором для достижения экономического роста, повышения конкурентоспособности и улучшения качества жизни людей. Открытость и поддержка инноваций должны стать приоритетной задачей для любой страны, стремящейся к долгосрочному успеху и процветанию.

Узбекистан неустанно стремится стать лидером инновационного развития в регионе Центральной Азии. Своими амбициозными инициативами и активной поддержкой правительства страна создает благоприятное окружение для инноваций и стимулирует рост инновационного предпринимательства, что позволяет привлекать талантливых людей и инвестиции, обеспечивая таким образом долгосрочное устойчивое развитие.



IT-СФЕРА - ОДИН ИЗ ДРАЙВЕРОВ ЭКОНОМИКИ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Благодаря предоставляемым налоговым и таможенным льготам резиденты IT-парка создают дополнительные рабочие места, в стране растет число квалифицированных IT-специалистов. Резиденты IT-парка обеспечены работой 22,5 тысячи человек. Сегодня они плодотворно работают в таких известных компаниях, как Revotech iTransition, Datasite, iTechArt.

Наша страна продолжает успешно реализовывать свой потенциал и создает еще больше возможностей для привлечения иностранных компаний.

Внедрение системы льгот и преференций нацелено на увеличение количества иностранных компаний

среди резидентов IT-парка. В частности, резидентам IT-парка предоставлено право осуществлять выплаты дивидендов и заработной платы иностранным учредителям и иностранным специалистам в иностранной валюте путем перевода на международные платежные карты.

Для IT-специалистов, инвесторов, а также иностранных учредителей IT-парка выдается IT-виза на срок до трех лет.

В целях ускорения процессов создания IT-компаний и их регистрации в качестве резидентов IT-парка внедрена программа TashRush, в рамках которой установлен порядок оказания услуг по принципу «единое окно» (one stop

shop). Так, IT-парк помогает иностранным IT-специалистам адаптироваться после переезда, а также устроиться на работу в компании-резиденты. Благодаря этому IT-компаниям могут зарегистрироваться в качестве юридического лица по принципу «единое окно», найти офис и подобрать сотрудников.

Следует отметить, что еще семь лет назад в нашей стране действовали четыре иностранные компании в сфере IT, а сегодня их уже 221. В качестве примера можно привести такие известные компании, как Eram Systems, Exadel, Dyninno, East Games, AMC Bridg, Vention и Qulix.

Если в 2017 году общий объем услуг, оказанных резидентами IT-парка, составил 179,9 млрд сумов, то по итогам 2022-го данный показатель увеличился в 32,2 раза - 5,8 трлн сумов.

Объем экспорта в 2017 году составлял 700 тысяч долларов и в 2022-м вырос до 140,9 миллиона долларов. Количество предприятий-экспортеров увеличилось в три раза.

Среди основных направлений экспорта резидентов IT-парка - США, Великобритания, Сингапур и страны СНГ.

Всего по республике создано 12 региональных филиалов IT-парка, а также представительства в США и Германии.

С 2021 года виды деятельности, разрешенные к осуществлению резидентами IT-парка, увеличены с четырех до 18. В их числе услуги по робототехнике, обработке данных, IT-аутсорсингу, реализации программ венчурного финансирования и акселерации, разработке мультимедийных, дизайнерских, мультипликационных продуктов с использованием программного обеспечения.

Вместе с тем на реализацию 113 перспективных стартап-проектов, успешно прошедших программы инкубации и акселерации IT-парка, направлено более 82,8 млрд сумов. Яркими тому примерами могут служить TASS Vision, Billz, IMAN, Sug'urta bozor, Modme, Arzon Arteka.

Как утверждают эксперты, сегодня развитие всей страны напрямую зависит от развития IT-сектора. Именно поэтому Узбекистан, как и другие развитые страны, концентрирует свое внимание на создании благоприятных условий для улучшения IT-экосистемы.

Если развитие IT-сектора в Узбекистане будет продолжаться ускоренными темпами и сохранятся темпы роста, то можно с уверенностью сказать, что в ближайшие 5-10 лет Узбекистан укрепит свои позиции на международном IT-рынке.

М. Косимова. Корр. УзА.

Ярмарка



ДЕМОНСТРАЦИЯ МЕСТНОЙ ПРОДУКЦИИ

В соответствии с постановлением главы государства «О мерах по созданию эффективной системы развития производства и расширения промышленной кооперации в республике» от 24 января 2022 года на местах проводится широкомасштабная работа.



В городе Чирчике (Ташкентская область) организована промышленная ярмарка. В ее открытии участвовали хоким Ташкентской области Зойир Мирзаев, представители Министерства инвестиций, промышленности и торговли, председатель правления АО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат» Абдулла Хурсанов и представители организаций-партнеров.

Дают результаты проводимая в последние годы работа по использованию внутренних возможностей, привлечению зарубежных инвестиций, освоению продукции, пользующейся большим спросом, расширению промышленной кооперации.

На ярмарке демонстрируются техника для металлургии, химической и электротехнической промышленности, энергетики, электротехники, стройиндустрии, импортозамещающая специальная техника. У участников большой интерес вызывают стенды 375 местных производителей из столичной области, особенно различная продукция производства акционерных обществ «Алмалыкский горно-металлургический комбинат» и «Узбекский металлургический комбинат».

Согласно анализу, в Ташкентской области осуществляют деятельность более 38 тысяч субъектов малого бизнеса. За последние пять лет их доля в экономике области превысила 89 процентов. Благодаря созданным условиям и преференциям количество предприятий с участием иностранных инвестиций достигло 1438. Только в этом году открыто более 100 таких предприятий, иностранными инвесторами внесено более 800 миллионов долларов. Среди них есть инвесторы из Южной Кореи, России, Китая, Турции.

В прошлом году в области на высоком уровне были организованы промышленные ярмарки, - говорит заместитель хокима области по вопросам инвестиций и внешней торговли Нажмиддинходжа Шарипов. - В результате подписаны договоры более чем на 600 миллиардов сумов. Для предприятий местной промышленности открываются дополнительные рынки.

А. Мусаев. Корр. УзА. Фото Д. Эрнарзова (УзА).



Цифровизация

К УЧАСТНИКАМ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИМЕНЕНЫ ЛЬГОТЫ И ПРЕФЕРЕНЦИИ НА 39 ТРИЛЛИОНОВ СУМОВ

Как известно, Таможенным комитетом путем цифровизации отрасли, дальнейшего упрощения таможенных процедур, обработки товаров на таможенной зоне проводится системная работа по повышению экспортного потенциала нашей страны, обеспечению освоения зарубежных инвестиций.

Во время посещения Центра таможенного оформления при Таможенном комитете 29 августа текущего года главой государства был дан ряд поручений, которые играют важную роль в превращении таможенной сферы в систему, свободную от коррупции.

В частности, налажена онлайн-оценка деятельности таможенных органов гражданами и предпринимателями с публикацией результатов на официальном сайте комитета.

Наряду с этим для создания больших удобств для граждан продолжается реконструкция пограничных таможенных постов «Гишкуприк», «Навоий», «Довут ота» и «Ойбек» на основе современных стандартов.

В целях цифровизации сферы разработаны 12 видов программного обеспечения и три мобильных приложения, предприниматели могут пользоваться этими информационными системами круглосуточно, - говорит руководитель пресс-службы Таможенного комитета Нурбек Саломов. - За январь-сентябрь текущего года более 16 200 участниками были предоставлены льготы и преференции в размере 39 триллионов сумов по таможенному сборам, допущена просрочка уплаты таможенных пошлин на 6,2 триллиона сумов.

В Государственный бюджет перечислены средства в размере 40,3 триллиона сумов. В рамках борьбы с теневой экономикой пре-

сечен незаконный оборот товаров стоимостью 780 миллионов сумов.

В целях обеспечения здоровья и безопасности населения в нашей стране были разоблачены случаи незаконного оборота 8935 килограммов наркотических средств, 619 тысяч единиц психотропных и сильнодействующих веществ, 4 миллиона 800 тысяч пачек табачных изделий.

По направлению международного сотрудничества подписано восемь международных документов. В целях дальнейшего развития отрасли привлечено 5,3 миллиона долларов грантовых средств.

Кроме того, таможенными органами выполнен капитальный ремонт и реконструкция пяти домов «Саховат» и «Мурувват».

В результате проводимых работ в таможенный режим свободной таможенной зоны переведено товаров на сумму 478 миллионов долларов, причем показатели в этой области по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличились в 2 раза, или на 242 миллиона долларов.

Многие наши предприниматели, ранее импортировавшие сырье, сейчас начали эффективно использовать предоставленные им возможности. Они произвели 66 видов продукции и экспортировали товары общей стоимостью 429 миллионов долларов.

Ш. Маматурпова. Корр. УзА.

КАЧЕСТВЕННЫЕ МЕДИЦИНСКИЕ УСЛУГИ, ДОСТУПНЫЕ ДЛЯ ВСЕХ



«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Согласно данным ООН, в настоящее время в мире насчитывается почти 700 миллионов человек старше 60 лет, а к 2050-му числу людей старше этого возраста достигнет двух миллиардов (свыше 20 процентов населения земного шара). Данный факт свидетельствует о том, что правительствам стран следует уделять больше внимания проблемам и потребностям пожилых людей. Исходя из этого за последние годы в Узбекистане на основании ряда нормативно-правовых документов реализованы комплексные меры по усилению государственной поддержки представителей старшего поколения и улучшению системы оказания им медицинских услуг. Так, для пожилых соотечественников в районах и городах республики созданы комплексы «Нуронийлар масканлари», общественные советы «Нуронийлар», группы «Кексалар маслахати».

Месячники здоровья старшего поколения проводятся Министерством здравоохранения на регулярной основе. В ходе таких мероприятий представители старшего поколения проходят тщательные медицинские осмотры у квалифицированных врачей.

Главные цели - восстановление здоровья пожилых, своевременное оказание им качественных медицинских услуг, профилактика и диагностика заболеваний.

Задачи, нацеленные на повышение качества предоставляемых населению медуслуг, выведение медицинской науки на уровень международных стандартов, решение проблем на местах, обозначены Стратегией развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и программным документом «Узбекистан - 2030». Реализуемые реформы в сфере здравоохранения выступают также фактором достижения Целей ООН в области устойчивого развития, к которым присоединилась наша страна.

По инициативе Минздрава по стране организовано уже несколько месячников здоровья, в рамках которых медицинские осмотры прошли не только пожилые, но и работники сельского хозяйства и члены их семей, молодежь, учителя и воспитатели детских садов. В частности, летом текущего

года проведены месячники здоровья учителей и наставников, а также детей, находящихся под диспансерным наблюдением и имеющих инвалидность.

Так, из числа работников детских садов и школ сформирован список нуждающихся в медицинской помощи лиц, после чего они были разделены на соответствующие группы с учетом возраста, пола и состояния здоровья. В результате приняты практические меры по восстановлению и укреплению здоровья граждан. А в ходе месячника здоровья детей тщательный медицинский осмотр прошли мальчики и девочки с хроническими и тяжелыми заболеваниями, нуждающиеся в медицинской помощи.

Сначала патронажные медсестры и медсестры общей практики семейных поликлиник и семейных врачебных пунктов Республики Каракалпакстан, города Ташкента и областей формируют базу данных детей, находящихся под диспансерным наблюдением своего участка и имеющих инвалидность. Затем специальные медбригады проводят углубленные обследования. В их состав входят специалисты многопрофильных центральных поликлиник, а также высококвалифицированные медики Республиканского специализированного

научно-практического медицинского центра педиатрии, Национального детского медицинского центра и региональных многопрофильных детских медицинских центров.

Социальная политика руководства страны ставит в приоритет интересы человека, заботу о здоровье населения, создание необходимых условий для получения качественных медицинских услуг. Это закреплено в статье 48 Конституции РУз в новой редакции, которая гласит: «Каждый имеет право на охрану здоровья и квалифицированное медицинское обслуживание. Граждане Республики Узбекистан вправе получать гарантированный объем медицинской помощи в установленном законом порядке за счет государства. Государство принимает меры по развитию системы здравоохранения, ее государственной и негосударственной форм, различных видов медицинского страхования, обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Государство создает условия для развития физической культуры и спорта, формирования здорового образа жизни среди населения».

«Медицина - это самая большая государственная служба, которая касается всех от мала до велика. Именно поэтому мы постоянно уделяем внимание этому направлению. Мы стараемся сделать первичное звено ближе к людям. Изменения, конечно, есть: открываются новые больницы, оснащаются поликлиники. Но есть еще неохваченные семьи. Необходимо добиться того, чтобы квалифицированные медицинские услуги дошли до каждой семьи» - эти слова Президент Шавкат Мирзиёев озвучил в ходе посещения столичной семейной поликлиники осенью прошлого года. Тогда же глава государства отдельно подчеркнул, что особое внимание в ходе работы следует уделять социально уязвимым категориям граждан.

Таким образом, руководителем страны поставлена стратегически важная задача - сформировать прочный фундамент счастливой и благополучной жизни узбекистанцев, направить все ресурсы на укрепление здоровья народа. В этих целях проводится работа по коренной модернизации материально-технической базы профильных учреждений, усилению кадрового потенциала, внедрению инноваций и повышению сознательности граждан в вопросах здоровья.

охранными зонами автомобильных дорог, инженерно-технического обеспечения, осуществления соответствующих технико-технологических подключений, в таких случаях плата за сервитут не взимается.

Кроме того, законом упорядочены вопросы хранения сооружений в целях сервитута.

Если для осуществления сервитута на земельном участке, где определен сервитут, требуется наличие инженерно-коммуникационных сетей, то землевладельцы, землепользователи и арендаторы должны создавать необходимые условия для сохранности и пользования этими инженерно-коммуникационными сетями.

Если землевладельцы, землепользователи и арендаторы получат право на совместное пользование инженерно-коммуникационными сетями, то определено, что ответственность за обеспечение сохранности и возможности использования ими возлагается на то лицо, в чьих интересах определен сервитут. При этом землевладельцы, пользователи, арендаторы выделенного участка вправе требовать пересмотра условий сервитута.

Сервитут может определяться на здания, сооружения и другое недвижимое имущество, требующее ограниченного использования.

Новым законом предоставлено право государственным исполнительным органам областей и города Ташкента на принятие постановлений по определению массового сервитута для общественных нужд в сфере упорядочения земельных отношений. Постановление по определению массового сервитута не дает права возведения на земельных участках, где определен сервитут, новых зданий и сооружений, а также реконструкции уже имеющихся.

Может быть предоставлено право ограниченного пользования чужим земельным участком для проведения на нем геологической съемки, разведки, геодезических и прочих изыскательских работ, проведения по чужому земельному участку линий электропередачи, связи, внутреннего орошения, инженерных и прочих сетей в целях пользования ими в общественных нуждах - на правах массового сервитута.

Постановление о массовом сервитуте в обязательном порядке должно быть согласовано по орошаемым землям исходя из категории земельного фонда с министерствами водного или сельского хозяйства, по землям лесного фонда - с уполномоченным органом в сфере лесного хозяйства, по землям природоохраненных зон, землям, предназначенным для использования в целях оздоровления, рекреации, имеющих историко-культурное значение, - с соответствующими уполномоченными государственными органами в указанных сферах.

Таким образом, принятие данного закона послужит дальнейшему развитию земельных отношений, сокращению препон при осуществлении инфраструктурных проектов, устранению правовых пробелов касательно аренды земли.

Акценты «ЗЕЛЕНЫЙ» ПУТЬ РАЗВИТИЯ КАК ПРИЗЫВ ЖИТЬ В ГАРМОНИИ С ПРИРОДОЙ



Hayrullo Gafurov.
Заместитель Спикера Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В условиях глобальных климатических изменений в результате загрязнения окружающей среды, дефицита водных ресурсов, сокращения биологического разнообразия экологическая ситуация на планете обостряется. Мировое сообщество призывает к мобилизации усилий по решению глобальной проблемы.

Расширяется масштаб работ в этом направлении и в нашей стране. Приняты законы, законодательные документы, государственные программы, направленные на сохранение окружающей среды, оздоровление экологической ситуации. К их исполнению привлекается и широкая общественность.

Следует отметить, что в масштабе одной страны или региона трудно решать экологические проблемы, которые не выбирают места и границ. И здесь ключевую роль играет международное сотрудничество. В связи с чем глава нашего государства с высокими трибун выдвигает важные инициативы по охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, решению экологических проблем. Эти инициативы находят признание и поддержку мирового сообщества.

В выступлении на 25-й сессии Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации ООН (UNWTO) в Самарканде, наряду с предложениями по дальнейшему развитию туризма и всестороннему углублению сотрудничества в сфере, глава нашего государства выдвинул инициативы о принятии Международной программы действий по развитию «зеленого» туризма и созданию Глобальной лаборатории стартапов «зеленого» туризма.

На проблеме климатических изменений Президент Узбекистана остановился и в своем выступлении на третьем международном форуме «Один пояс, один путь» в Пекине, указав, что Центральная Азия становится одним из наиболее уязвимых к последствиям изменения климата регионов. Глава нашего государства также отметил, что страны региона сталкиваются с серьезными проблемами в виде аномальных погодных условий, засухи, пыльных бурь, деградации и опустынивания земель, утраты биоразнообразия.



Лидер Узбекистана выдвинул ряд концептуальных предложений по развитию широкомасштабного международного сотрудничества в рамках «Зеленого» шелкового пути, в числе которых взаимовыгодная реализация «зеленой» повестки ЦА и концептуальной инициативы «Зеленый» шелковый путь», расширение сотрудничества в сфере развития цепочек «зеленого» производства и инноваций, разработка совместной программы по подготовке специалистов для сферы экологии и по осуществлению академического обмена, «зеленой» культуры.

В нашей стране проводится ряд работ по вышеназванным вопросам. Так, последовательно принимаются меры по обеспечению энергетической устойчивости, переходу на «зеленую» энергетику, запуску новых мощностей, обновлению и модернизации электросетей. В частности, в 2023-2026 годах намечен запуск электрических станций мощностью 15 тысяч МВт. А к 2026-му производство электроэнергии увеличится на 100 млрд кВт/ч. Для достижения этой цели в республике реализуются 22 проекта по строительству станций возобновляемой энергии общей мощностью свыше восьми тысяч МВт, в том числе ветровые электростанции (7) мощностью более трех тысяч МВт, солнечные фотоэлектрические (15) - свыше четырех тысяч МВт.

До конца текущего года в Навоийской, Самаркандской, Джизакской, Сурхандарьинской, Кашкадарьинской, Бухарской, Ферганской и Ташкентской областях будут запущены первые мощности в две тысячи МВт в рамках десяти проектов общей мощностью 3827 МВт. В 2024 году в Республике Каракалпакстан и Бухарской области запланировано создание трех ветровых электростанций общей мощностью 1100 МВт, в Навоийской - фотоэлектрической мощностью 200 МВт. В 2025-м в Хорезмской и Бухарской областях - двух солнечных фотоэлектрических станций, общая мощность которых составит 350 МВт.

Кроме того, в 2026 году в Каракалпакстане и Бухаре намечено построить три ветровые электростанции общей мощностью 2300 МВт. В Кашкадарье, Джизаке и Фергане - три солнечных общей мощностью 550 МВт. Эти проекты будут способствовать предупреждению экологических проблем, рациональному использованию природных богатств, дальнейшему развитию промышленности.

В процессе «зеленого» развития экономики страны основной программой действий служит Стратегия по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019-2030 годов, в рамках исполнения которой проводится последовательная работа по экономии природных ресурсов и бережному к ним отношению. Важные меры в данном направлении приняты и в Стратегии «Узбекистан - 2030». Реализация этого документа позволит достичь устойчивого развития, а также повысить уровень благосостояния народа.

Актуально

СОВЕРШЕНСТВУЕТСЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОСТЬ О ЗЕМЛЕ

Эркин Гадов.
Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан
по вопросам бюджета и экономических реформ.

За последние годы принят целый ряд законов, указов и постановлений, направленных на обеспечение неприкосновенности прав на землю при предоставлении в аренду земельных участков, создание прозрачных механизмов выделения земли.



Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием земельного законодательства», одобренный на пленарном заседании Сената Олий Мажлиса 29 сентября 2023 года, важен тем, что его принятие будет способствовать усовершенствованию правовых основ экономики страны.

Следует отметить, что этот новый закон вообрал в себя нормы, направленные на совершенствование порядка реализации права ограниченного пользования чужим земельным участком (сервитут), отношений, связанных с арендой земли, и правил, касающихся приватизированных земельных участков.

На основе нового закона намечено внесение изменений и дополнений в Гражданский, Земельный и Градостроительный кодексы Республики Узбекистан, а также в восемь законов, касающихся прав владения, аренды, ипотеки, залога.

В частности, в Закон «Об аренде» введена норма, упорядочивающая вопросы, касающиеся передачи (переаема) арендованной земли другому лицу с согласия арендодателя. Согласно ей, арендованные земельные участки несельскохозяйственного назначения вместе с правами и обязанностями могут быть переданы другому лицу с согласия арендодателя, то есть произведен переаема (сервитут).

Вместе с тем предусматривается, что физические и юридические лица, получившие земельные участки несельскохозяйственного назначения в установленном законом порядке посредством электронного онлайн-аукциона могут передавать (переаема) права и обязанности в отношении полученных в аренду земельных участков другому лицу, но не более чем на срок аренды.

В новом законе установлено, что гражданами Узбекистана и сельскохозяйствен-

ным предприятиям могут передаваться на основе государственно-частного партнерства на срок не менее трех и не более 49 лет поливные и богарные земли государственных органов, учреждений и предприятий, выведенные из сельскохозяйственного оборота. Также установлена возможность передачи в аренду через электронный онлайн-аукцион физическим и юридическим лицам неиспользуемых земель лесного фонда, не покрытых лесами.

Закреплена и возможность краткосрочной передачи в аренду земель, переданных физическим и юридическим лицам в постоянное пользование на правах размещения объектов легкого типа.

Наряду с этим в Земельном кодексе отражены правила и порядок продления на новый срок договора об аренде земельного участка. В частности, если арендатор добросовестно выполнял указанные в первоначальном договоре требования, он сможет обладать приоритетным правом на продление договора на новый срок перед другими лицами.

Согласно требованиям закона, если арендатор подает в письменном виде обращение на продление на новый срок договора аренды за три месяца до окончания срока старого, арендодатель обязан в течение месяца предоставить обоснованный ответ об отказе на продление и известить об этом арендатора. Если же этого не будет сделано, то договор об аренде земельного участка считается автоматически продленным на новый срок на старых условиях.

Следует отметить, что в последние годы реализуются системные реформы, направленные на обеспечение стабильности в имущественных и правовых отношениях касательно землепользования, гарантий прав землевладельцев. Устраняются пробелы в законных актах. В частности, согласно новому закону определено, что даже в случае перехода другому лицу права

ограниченного пользования чужой землей сервитут сохраняется, он не может быть независимым предметом купли-продажи, залога или аренды. Имеется в виду недопущение при определении сервитута лишения прав владельца земли, пользователя земель, арендатора земельного участка и собственника на владение, использование и распоряжение землей.

В целях дальнейшего совершенствования института сервитута его требования упорядочены. В частности, при определении сервитута должны указываться площадь земельного участка, условия построения на нем объектов инженерно-коммуникационных линий, пользования ими, ремонта и обслуживания, порядок возмещения нанесенного ущерба землевладельцу, землепользователю, арендатору земельного участка, независимо от категории земельного фонда, текущее состояние земельного участка, потребность в приведении земли в пригодное для пользования состояние, порядок оплаты стоимости сервитута, а также ограничения в использовании земельного участка, на который определен сервитут.

Установлено, что землевладельцы, пользователи и арендаторы земельного участка в зависимости от того, в чьих интересах определен сервитут, вправе требовать от этого лица определенную плату за пользование земельным участком.

Плата за сервитут определяется в целях компенсации в процессе сервитута владельцу, землепользователю или арендатору налога на земельный участок, арендной платы, а также понесенного ущерба в виде упущенной прибыли. За участок земли, на которую определен сервитут, земельный налог, арендная плата выплачиваются землевладельцем, землепользователем, арендатором.

Если сервитут определяется в целях прокладки в туннелях автомобильных или железных дорог, а также использования

СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев
«Правда Востока»

ПО КОЛИЧЕСТВУ МЕДАЛЕЙ - НОВОЕ ДОСТИЖЕНИЕ

В китайском городе Ханчжоу завершились Параолимпийские игры. Спортивная делегация Узбекистана в медальной зачете заняла восьмое место. В активе земляков 79 наград - больше, чем на предыдущем мультиспортивном первенстве Азии в Индонезии в 2018 году.



Наиболее значим вклад команды легкоатлетов. Семь поклонников королевы спорта, помимо золотых медалей, получили право выступить во Франции на Паралимпийских играх. Из них, отметим, четверо завершили свои выступления, установив рекорды. Это Бобур Омонов, толкнувший ядро на 13 м 14 см; Нурхон Курбанова, метнувшая копье на 18 м 95 см и ставшая еще серебряным призером в толкании ядра; Шахноза Адхамова, отличившаяся в секторе по метаниям; Кубаро Хакимова (толкание ядра).

Если они столь же успешно и стабильно выступят и на Паралимпиаде, то как фавориты могут подняться на пьедестал почета и в Париже.

Симпатии болельщиков в Ханчжоу завоевала Асила Мирзаёрова. Она сумела завоевать сразу три награды: «золото» в прыжках в длину, «серебро» и «бронзу» в финальных забегах на 200 и 400 метров. Два приза у Дониёра Ахмедова в беговых дисциплинах. Титул восходящей звездочки присвоен 15-летней Шахине Йигиталиевой.

Организаторы особо отметили спортивное долголетие Хусниддина Норбекова - участника трех Пар аг. У него уже пять наград в домашней коллекции. Ныне стал бронзовым призером.

Соревнования по гребле на каноэ впервые включены в программу состязаний среди спортсменов с ограниченными возможностями. На старт вышли шесть наших соотечественников.

И в честь их побед прозвучал гимн Узбекистана в Китае. Обладателями золотых медалей стали Шахзода Мамадалиева, Ирода Рустамова, Азизбек Абдулхабибов, Хасан Кулдашев, Шахноза Мирзаева и Хайитмурод Шеркузиев. Блестящий дебют, стопроцентный результат и первое место в общекомандном зачете гребцов.

Копилку наград спортивной делегации республики пополнили дзюдоисты (12), пловцы (11), тэквондисты (7). Свою лепту внесли любители таких дисциплин, как пауэрлифтинг и велоспорт.

Напомним, что в Ханчжоу награды оспаривали 108 узбекистанцев на турнирах по 11 видам спорта.

Медальный зачет. Топ-10

Страны	З	С	Б	Всего
1. Китай	214	167	140	521
2. Иран	39	44	56	139
3. Япония	42	49	49	150
4. Южная Корея	30	33	40	103
5. Индия	29	31	51	111
6. Индонезия	29	30	36	95
7. Таиланд	27	26	55	108
8. Узбекистан	25	24	30	79
9. Филиппины	10	4	5	19
10. Гонконг	8	15	24	47

С АРБИТРАМИ РАЗОБРАЛИСЬ. А РЕЗУЛЬТАТ АННУЛИРОВАН?

Чемпионат Узбекистана по футболу. Суперлига. Двадцать третий тур. «Олимпик» - «Кизилкум» - 0:0, «Турон» - «Соғдиана» - 1:0, «Сурхон» - «Навбахор» - 1:2, «Насаф» - «Металлург» - 2:0, «Андижон» - ОКМК - 0:1, «Бунёдкор» - «Нефтчи» - 2:1, «Бухоро» - «Пахтакор» - 0:1.

Разразился скандал. На шестой минуте компенсированного времени судья в поле Равшан Абдувохобов после видеопросмотра спорного момента во встрече команд «Бухоро» и «Пахтакор» назначил пенальти. Одиннадцатиметровый штрафной удар реализовал вышедший на замену Драган Черан. Пахтакоровцы выиграли - 1:0.

Как по мановению волшебной палочки тут же собрались эксперты, чтобы обсудить вопрос: по правилам ли забит единственный мяч? Вердикт специалистов однозначный и единогласный: изъять лицензию на судейство у Р. Абдувохобова и технического руководителя VAR Н. Косимова. Жесткое решение.

Как в одном месте оказались сразу несколько экспертов и кто они - неизвестно. Но главный вопрос: аннулируют ли счет матча? Ответ, видимо, дадут после решения специальной комиссии Ассоциации футбола Узбекистана. Будет ли оно столь же оперативным?

А матч между «Бухоро» и «Пахтакором», находящимися на разных полюсах турнирной таблицы, имел большое значение на заключительной стадии чемпионата. Команда из древнего города, практически заново сформированная после летних каникул, отчаянно сражается за то, чтобы сохранить прописку в Суперлиге. Действующий же чемпион стремится и в этом сезоне занять первое место. Такие разные мотивации игроков и предопределили ход встречи.

Бухарцы, действуя на своем поле, были активнее. При этом создавали лишь видимость выгодных ситуаций для взятия ворот. Фрагменты возникали и у пахтакоровцев. Однако тоже эпизодами на фоне жестких мужских столкновений. Шла равная борьба.

Все катилось к закономерной ничьей, если бы не злощастный случай в компенсированное время.

Как бы спиной к чужим воротам играли ребята «Олимпика» и «Кизилкума». Если ташкентцев можно понять: они почти час действовали в меньшинстве (удален Абдурауф Буриев на 15-й минуте), то навоицы, увязнув в позиционных атаках, так и не использовали численное преимущество. Когда на 77-й минуте удалили нападающего «Кизилкума» Акакию Шуляя, то и так невысокий темп игры перешел в стадию замедленной съемки в матче десять на десять. Ничья, устроившая обе дружины.

Повезло «Навбахору». Противостоявший ему «Сурхон» не смог на заключительной стадии встречи реализовать пенальти. Так наманганцы выиграли и остались претендентами на «золото» чемпионата, не демонстрируя при этом особых лидерских качеств, если не считать палочку-выручалочку - Остона Урунова. Самый креативный полузащитник года не раз внесил в общую копилку клуба полноценные три очка не только в Суперлиге, но и на турнире Лиги чемпионов Азии благодаря незаурядным индивидуальным качествам.

А «Насаф» силен командной игрой. Каршинская молодежь дисциплинированно выполняет тактические установки главного тренера Рузикула Бердиева и уверенно добивается успехов. В этом туре «Металлург» признал свое поражение от «Насафа».

Пьянящий вкус победы, кажется, почувствовал «Турон». Хотя японцы и допущали немало брака при передаче мяча, однако еще больше ошибок совершила уставшая «Соғдиана».

Имея небольшое преимущество по всем статистическим показателям, «Андижон» все-таки усту-

пил ОКМК. Команда Мирджалола Касимова, забив мяч с одиннадцатиметрового удара на 17-й минуте, сумела удержать желанный счет.



Следующий тур начнется 1 ноября и продлится... десять дней. Как составляется календарь поединков, болельщикам до сих пор непонятно. Центральной встречей будет, безусловно, противостояние «Пахтакора» и «Насафа». Впрочем, за оставшиеся дни до завершения чемпионата проходных матчей не ожидается, если только не станут чудить бригады арбитров.

Положение команд после двадцать третьего тура

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Пахтакор» (Ташкент)	15	4	4	36:30	49
2. «Навбахор» (Наманган)	13	4	5	39:14	43
3. «Насаф» (Карши)	12	6	4	28:14	42
4. ОКМК (Алмалык)	11	6	6	39:38	39
5. «Нефтчи» (Фергана)	9	11	2	28:16	38
6. «Андижон» (Андижан)	10	4	9	23:21	34
7. «Сурхон» (Термез)	8	7	7	23:22	31
8. «Бунёдкор» (Ташкент)	8	7	8	26:28	31
9. «Металлург» (Бекабад)	7	6	10	24:32	27
10. «Соғдиана» (Джизак)	6	5	12	28:36	23
11. «Олимпик» (Ташкент)	5	7	9	20:28	22
12. «Кизилкум» (Навои)	4	7	12	18:32	19
13. «Турон» (Яйпан)	3	7	12	14:32	16
14. «Бухоро» (Бухара)	4	3	15	12:31	15

шми из Нью-Дели, а японкам - со сборной Вьетнама.

Положение команд в группе С после двух туров

Сборные	В	Н	П	М	О
1. Япония	2	0	0	9:0	6
2. Узбекистан	1	0	1	1:2	3
3. Вьетнам	1	0	1	3:2	3
4. Индия	0	0	2	1:10	0



ниц. А наши футболисты, напомним, в первом туре обыграли вьетнамцев - 1:0.

Теперь нашей команде 1 ноября предстоит заключительная встреча с коллегами, прилетев-

ШАНСЫ ТЕОРЕТИЧЕСКИ ОСТАЮТСЯ

Женская футбольная сборная Узбекистана на континентальном отборочном олимпийском турнире второго раунда в своей подгруппе уступила фавориту - дружине Японии - со счетом 0:2.

Прогнозируемый результат. Девушки из Страны восходящего солнца входят в топ-3 сильнейших в Азии и высоко котируются в мире. К чести наших соотечественниц надо сказать, что они оказали достойное сопротивление. Откровенно говоря, стремились как можно меньше мячей пропустить в свои ворота. Добились желаемого и теоретически сохранили возможность со второй позиции продолжить поход за одну из двух путевок на поездку в Париж, где в следующем году состоятся Олимпийские игры.

Но пока столько же очков, как и у узбекистанок, у представительниц Вьетнама, которые переиграли оппонентку из Индии в параллельном матче - 3:1.

Однако при итоговом распределении мест в группе учитываться будет результат очной встречи сопер-

Поручение Президента - в действии

В соответствии с поручением Президента высшие педагогические учебные заведения будут развиваться на основе особого подхода. В частности, Чирчикский государственный педагогический университет был определен базовым для вузов педагогического профиля, где подготовка специалистов осуществляется на основе программы Президентских школ.

- Мы начали работу с изучения опыта Президентских школ, - говорит проректор по воспитательной работе Чирчикского государственного педагогического университета Дониёр Ахмаджонов. - При этом углубленно проанализирована деятельность творческих и специализированных школ Агентства специализированных образовательных учреждений. Для этого были привлечены рабочие группы и изучена нормативная база школ на основе Кембриджских международных программ. Учебный план, программы предметов были усовершенствованы в соответствии с нормативной базой Президентских школ.

От будущих педагогов требуется дальнейшее совершенствование знания иностранных языков. В частности, сформированы академические группы, состоящие из студентов 1-го курса, в которых занятия

НАША ЦЕЛЬ - ПОДГОТОВКА УЧИТЕЛЕЙ МЕЖДУНАРОДНОГО КЛАССА



по физике, химии, математике, биологии, географии, истории и другим предметам

проводятся на английском языке. Для этого создана методика преподавания с научными программами нового поколения. Работа в этом направлении ведется в сотрудничестве с зарубежными учебными заведениями.

С целью популяризации методов на основе Кембриджского опыта среди профессоров и преподавателей организуются мастер-классы, семинары и тренинги. Недавно мы пригласили иностранных преподавателей Президентской школы из Нурафшона. В настоящее время, согласно «дорожной карте» по совместной работе с Президентскими, творческими и специализированными школами, на практику 4+2 привлекаются талантливые студенты, владеющие иностранными языками. Данная практика подразумевает, что студент закрепляет свои знания за четыре дня обучения, совершенствует навыки за два дня.

Принимая это во внимание, руководство университета достигло соглашения с руководителями специализированных школ в Янгйульском и Бостанлыкском районах, где планируется провести Дни кафедр. Мы стремимся достичь развития индивидуаль-

ного образования путем совершенствования процесса организации независимого образования в кредитно-модульной системе. Студенты разрабатывают методические пособия, визуальные и дидактические материалы, направленные на улучшение качества учебных процессов для учащихся общеобразовательных школ.

Планируется охват 60-70 процентов учеников за счет расширения участия студентов в этом процессе по принципу «Студент студенту - учитель, студент студенту - ученик». Для достижения результатов требуется время. При ответственном подходе к задаче, поставленной нашим Президентом, особое внимание уделяется реализации работы в системной и межпредметной интегрированной среде.

Мы верим, что в ближайшие годы Чирчикский государственный педагогический университет сможет готовить международно ориентированных преподавателей не только для местных, но и зарубежных учебных заведений.

А. Мусаев.
Корр. УзА.



ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»
УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1313. Заказ Г-1027.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: Б. Эгаммулов

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Принимаем:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



Время итога - 22:10
Время подписи - 22:35

123456